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" A SZAKOSITAS ES A TERMELES IDENYSZERﬁSEGE
{ VAGSELLYEI ISTVAN dr.

a n;gzégazdasagi tudoméinyok kandiditusa

A mezdgazdasigi termelésre jellemz8 a teriileti helyhez kotottség,
tovibbd a termelésnek a természeti tényezSktol vals elvalaszthatatlansiga,
¢s ezek kovetkeztében a termelés idényszert.

Az idényszerfiség jelensége kiterjed els6sorban a munkéra, de az eszko-
z0k haszndlatira és az aru elGallitdsara is. A szallitds, a tirolas, a feldolgo-
zds, végill a gazdasig pénzforgalma is idényszertivé vélik az el6bbi behaté-

‘ sok kovetkeztében.

Az idényszerliség a mezdgazdasigi termelésben elssorban ott jelent-
kezik, ahol a biolégiai tényez6k a kornyezeti behatas alatt llnak és ennek
kovetkeztében nem lehet a termékeldallitast, az el8allitas egyes munka-
fazisait tetsz6leges idészakra helyezni. v

Gyakorlatilag barmilyen mértékben is id6hoz van kotve az 4llatok
fejlédése ¢s az allati termék eldallitdsa, miutdn a kornyezeti behatdsok be-
folydsolhatdk, a termelés egyes fizisai alakithatok. Ugyanez lényegileg az
iveg alatti termesztésre is érvényes, ahol a hé-, viz- és fényviszonyok mes-
terséges szabdlyozisa eredményelként a termékelSallitis a természeti ténye-
z8kt6l figgetlen id6pontra tehetd. ,

A szabadf6ldi termelésben azonban a névények nem vonhatdk ki a
fény, a h& stb. hatasok aldl, s csak olyan idépontban fejlédnek, amikor a
fojlédés feltételeit a kornyezet kielégiti, bar a kiilénboz6 technolégiai és
bioldgiai beavatkozisok ezen némileg valtoztatni tudnak. Példaul a kordb-
ban ér6, gyorsabban fejlsds, kisebb hé- vagy vizigényl fajtak el6allitasa
1évén némi valtozds elérhets, azonban ezek az egész folyamat idényszeri
jellegét nem valtoztatjik meg.

Szdmolni kell tehat azzal, hogy a szabadféldi termelés jellemzdje az
idényszertiség. Ennck kovetkeztében a szabadféldi termelésbe fektetett
munka, az ott felhasznalt eszkozok, o termékeldallitss idépontia, vele egyiitt
az 4ruel6dllitds, szallitds, raktirozas és feldolgozds idényszerti, ami egyben -
a beruhdzandé Osszeg nagysigat is noveli. .
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Véagsellyei: A szakosftds és a termelés idényszerdsége:

Helytelen tehit a mez8gazdasigi termelés idényszertiségérsl dltaldno-
san és egyenlS érvénnyel beszélni, anndl inkdbb sziikséges a szabadféldi
novénytermelés idényszertiségét figyelembe venni.

Az idényszerliség kihat a népgazdasigra, a termel§ lizemre és a n6vény-
termelésben dolgozékra egyarant.

A népgazdasdg termelSerSinek kihasznalasat az idényszertiség csokkenti.
A szabadfcldi novénytermelésben szdmos dolgozé az év egy idészakaban
egyAltaldban nem, més iddszakdban pedig a munkaidének csak egy részé-
ben foglalkoztathatd. Mivel a termékeléallitds mértéke a termelSerdk kapa-
citasatol is fiigg, ha ez rosszul hasznalhato ki, aldkor az eldallithaté termékelk
mennyisége kevesebb.

Az tizem sziméra az idényszer(iség azt jelenti, hogy a munkaerét egész
évben nem tudja foglalkoztatni, ennck kovetkeztében esetleg megtartani
sem. Minél jobb ugyanis a munkalehet&ség mas teriileteken, annal nehezebb
feladat a munkaerd megtartisa a novénytermelésben és anndl inkdbb be-
kovetkezik a dolgozd negativ kivilasztéddsa (a gyakorlatlan, oregebb,
kevésbé munkaképes munkaerd marad a mezdgazdasigban).

Az iizemre nézve azt jelenti tovibb4 az idényszeriiség, hogy az idd-
legesen alkalmazott dolgozdknak az clhelyezése egyre tobb gondot, tobb
koltségraforditiast okoz, s ezek a berendezések (munkésszillas, konyha,
szocialis 1étesitmények stb.) az év egy részében kihaszndlatlanok maradnak.
Az id8szaki munkésokkal kapcsolatban felmeriil a szerzédtetés és a szallitas
sokszor igen tetemes koltsége is. Az idénymunkésok foglalkoztatdsa 4ltald-
ban nagyobb munkabért is kvetel. A felsoroltak a termelés kéltségét néve-
lik, és az idényszer(i foglalkoztatottsig az allattenyésztésben és novény-
termelésben dolgozék kozott az eltérd kereseti lehetdségek miatt igen gyak-
ran bérfesziiltséget eredményez.

Az idényszeriien foglalkoztatott dolgozd kereseti lehet8ségét és ezzel
egyiitt életnivéjat befolydsolja az, hogy nines dllandé munkéja és ez mér
onmagéban is bizonyos kivilasztodast eredményez. Ez egyik alapvetd oka
annals, hogy kiilsnésen a jobb erében levé fiatalsag, a szakképzett munkaerd,
szivesebben megy nem mez8gazdasigi teriiletre dolgozni. .

Kiilsnosen nagy probléma az idényszeriiség a termel8szovetkezetelkben,
aliol az iizem lényegében a tagsig munkaerdkapacitésival szdmolhat.
A tag azonban csak akkor taldl megélhetést a termelSszovetkezetben, ha
munkdjit az tizemben értékesiteni is tudja. Ellenkezd esetben — bérmilyen
nagy is az egy munkaegység értéke (cgy napi keresete) — az évi jovedelme
kevés. Igy kiilonosen jelentkezik a fesziiltség az dllandéan dolgozé allat-
tenyészt6k és a rovidebb ideig dolgozé névénytermelSk évi kereseti lehetd-
sége kozott. :

Az MTA Mezdgazdasagi Uzemtani Intézetének cgyik vizsgdlata szerint 20
termelészovetkezet dtlagiban a névénytermelésben dolgozék 168,7 munkaegységet,
az dllattenyésztésben dolgozok 600,9 munkaegységet értek el egy évben (MTA Mez6-
gazdasdgi Uzemtani Intézetének 5. sz. kézleménye 1958.). Az dllattenyésztOk tize-—
menként 1,84 —5,564-szer annyi munkaegységet szereztek, mint a ndvénytermelés-
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ben dolgozdék. A névénytermelésben dolgozéknak ‘egy munkanapra dtlag 1,39 mun-
kaegység, az dllattenyésztéknek csak 1,29 munkaegység jutott, tehdt a napi kereset
7,759, -kal volt nagyobb a névénytermelésben. ’

A vizsgdlat 6ta a termelSszovetkezetek névénytermelésének gépesitése fejlédo tt
és a traktorosok napi keresete a t6bbi mezbégazdasdgi dolgozokéhoz képest nagyobb
lett. A t6bbi névénytermelési dolgozéra azonban a hétrdnyos kereseti lehet6ség to-
viabbra is fennadll.

A’ mez8gazdasagi iizem szervezésében tehit az idényszeriség, mint
tényez6 nem hanyagolhaté el, mert jelents befolydsa van a termelSerk
kihasznilhatosigara, ezen keresztiil a termékel8allitis mértékére és a ter-
melés gazdasigossigira. Erdek tehdt az idényszerliség mértékének a lehetd
legkisebbre valé csokkentése.

Az osszefiiggések felderitése érdekében kiilon vilasztjuk a munkaerd-
és az eszkozhaszndlat idényszer(iségét. .

A munka idényszeriisége csokkentését foleg két uton véltiik elérni:

1. a novénytermelés gépesitésével,
2. a termelési dgazatok célszerl tarsitasival.

Egy 5000 kh-as termel§szovetkezet munkaerd-szitkségletét — azonos
termelésszerkezet mellett — az ,,alapgépesités” és a ,,magas foki gépesités”
“normdival szimolva, a névénytermelésben mennyiségileg eltérs, de jelle-
gében azonos munkaerd-sziikségleti gorbét kapunk (1sd az dbrit).
A novénytermelésben dolgozék munkaidé-kihasznilisa az emlitett
termelszovetkezetben a kovetkezd oldalon kozslt 1. tablazat szerint alakul.

Simon—Voit ,,A névény- ¢
termelési  munkafolyamatok 450.k
irdnyszamai” c¢. konyvében
(Mez6gazdasigi Kiadd, Bpest, 400
1964.) a kiilénb6z8 technols-
gidk részletes munkaeré-rifor-
ditasat kozli. Bzekkel az ada- 3054
tokkal szdmolva, a hagyoma-

alapg.épesltés
‘mellett

nyos és a ma megoldhaté leg- zqu . /

magasabb foku gépesitett tech- -

noldgia mellett, a munkaers 1 cosgbpesitdd
kihasznaltsiga a termel8szo- ;| Py mellezt

vetkezetek Atlagos termeldsé- ‘

nek megfelel azonos. szerke- 10044- =
zotli novénytermelésben a 2.

tabldzat adatai szerint alakul. 507

(s , .
A’ gépesités teﬂkqtt}noyem- T T—T—T—T—T
lermelés idényszeriiségét szamot- Loou. L dv. v, VL VILVIL (X, X. Xb XL hénap

levd mérték 1ddositja B L
v6 mérlékben nem médositja, 1. dbra. Egy 5000 kat. holdas termel8szdvetkezet

de il :ideng!szeru:munkat ’Uf}gZOk munkaeré-szitkségletének alakuldsa a novény-
szdmdt csokkenti. Ezzel jelen- termelésben, kiillonbiz6 gépesttetiség mellett

1%




Vagsellyei: A szakositds és a termelés idényszer(sége

1. tdblizat

Alapfoku gépesités esetén I Magasfoki gépesités esetén

munkanap % ‘ munkanap %
_A legnagyobb (julius havi) munka-
feladat ell&tdsdhoz sziikséges
munkaer egész évi kapacitésa 124 032 100 53 700 100
‘Ebbél idényszeriien felhasznélnak | 58 067 46,8 24 719 46
‘Kihasznalatlan marad ......... 65 965 - 53,2 28 981 54

2, tiblizat

Hagyomanyos technolégiaval Maxt‘fﬁ:g{ggﬁfgf“"“
munkanap % munkanap l %
A legnagyobb munkafeladat ellé-
tdséhoz szikséges munkaerd
egész évi kapacitdsa ....... 58 074 100 12 606 100
‘Ebbél idényszer hasznalat ..... 17 258 29,72 4154 32,9
Ki nem haszndlt .............. 40 816, 70,28 8 452 67,1

leg az idényszerti munkét végzs novénytermeldk és az dllanddan foglalkoz-
tatott dllattenyésztSk szdmarinyat valtoztatja, ami az lizem egész munka-
erejére vonatkozéan az idényszerfiség mértékét is befolydsolja.

Az cl8bbi termel8szovetkezotben az idényszerti munka ardnya — szdmi-
tdsaink szerint — a 3. tablazatban ismertet:tt mcdon alakul.

Az egész mezGgazdasig vonathozdsiban az idényszeriiség jellege a gépe-
sités hatdsara kedvezSbben alakul tehdt mindaddig; amig az dllattenyésztés
gépesitése a munkaerd-sziikségletet nem csokkenti. Az Allattenyésztés gépe-
sitésével a munkaerS-felhasznilas aranyai a kordbbihoz hasonléan alakul-
hatnak és ezzel az idényszertiség jellege is a kordbbi lesz.

Hangstilyozni kell azonban, hogy az dllandéan és idényszertien foglal-
koztatottak ardnya az idényszerliség mennyiségj oldalit nagy mértékben
madositja.
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3. tdblazat
A]épgépesités es;:tén Magasfoel;eﬁtégnép esités
munkanap "% munkanap %
Idényszerti munka ............. 58 067 63,7 24719 427
Allandé munka * ......iiiaannn 33090 36,3 33 090 57,3
Osszesen: 91 157 100,0 57 809 100,0

A mez6gazdasig gépesitésével egyre kevesebben dolgoznak a mezd-
gazdasigban. Magyarorszigon az 6sszes keresSk kozill a mez8gazdasigban
dolgozott

1959-ben ...ooiiiiiian. 42,59,

1960-ban «......vevnn.ns 40,99%,
1961-ben . vvveerennens 38,69,
1962-ben ......ciiiinnn 36,7%
1963-ban ........... ceee 34,9%,

Orszigos dtlagban az 1960. évben a termelésben részt vevd termelS-
szovetkezeti tagok 72,2%-a dolgozott a novénytermelésben. Figyelembe
véve azt, hogy ezek kozott allanddan dolgozd brigidvezetdk, traktorosok
stb. is vannak, tovabba, hogy a mez8gazdasigi keresék az dllanddan foglal-
koztatott irAnyitékat is magukban foglaljik, az Osszes mezdgazdasigi dol-
gozéknak mintegy 40—45%-4ra becsiilhetd az id8szakosan foglalkoztatot-
tak szAma. Ez azonban azt jelenti, hogy pl. 1963-ban az orszig dsszes kere-
séinck kb. 15%-a idényszerfien dolgozott.

Az el6bbick szerint a szabadféldi novénytermelésben a sziikséges

* munkaeré-kapacitisnak csak 46%-a kihaszndlt, tehit az orszdg teljes
P g telj

munkaer§-kapacitdsnak 7—8%-a kihasznilatlan. Ez a kihaszndlatlan
munkaidd az orszdg minden keres§jének napi 38 perc munkaidejét jelenti,
tehat igen jelentds méretil. :

A névénytermelds idényszerliségének jellegét a gépesités tehdt alig
moédositja, és az idényszerliség modositisira legnagyobb mértékben a
kiilonb6zs Agazatok dsszekapesolasa hat. Ezért jelentds az dgazalok dzemen:
beliili megfelelé megvdlasztisa és célszerdt, dsszehangol * méretil Lialakitdsa.

A mezdgazdasig munkaerd-sziikségletének a cgdkkentése nagvmértéki
beruhizast kivan. ’

] A t8késorszdgokban a mezdgazdasdg eszk(izigényeséége kétszerese az iparinak.
R. Gast szerint egy mezdgazdasdgi foglalkoztatottra kb. 30 000 dolldr, egy-ipari fog-




Vagsellyei: A szakositds és a termelés idényszerisége

4. tiablazat

AZ EGY KERESORE JUTO ALLOESZEOZERTEK ALAKULASA
AZ TPARBAN S A MEZOGAZDASAGBAN

Megnevezés 1959 1960 1961 1962 1963

Egy mezdgazdasigi keresére juté be-

ruhdzds (Ft) ....ooveeeniina., 2910 3 945 3261 4193 5301
Egy ipari keresére juté beruhézis '

(Ft) coeeeiiii it 11 145 11717 11 577 12 439 14 056
A mezlgazdasagi az iparinak
Ca %-dban ...l 25,9 33,6 28,1 33,7 37,7

lalkoztatottra kb. 15 000 dolldr dlléeszkoz-érték jut. (Varga Gyorgy adatai. Kozgaz-
dasdgi Szemle, XI. évf. 6. sz.) Vagyis, mig hazdnkban a mezdgazdasdgi munkahely
beruhdzssa kb. egyharmada, addig a legfejlettebb t6késorszdgolban kozel a kétsze-
rese az ipari munkahely beruhdzdsi értéliének. Az sszchasonlitdst természetesen az
cltérd ardnyok is befolydsoljdk, de mutatja, hogy milyen nagy ut dll & mezégazdassg
technizdldsa el6tt.

A mezégazdasdgi beruhdzdsok az orszdgos beruhdzésoknak jelentds hényadst
képezik. Az utébbi években a kévetkez6 ardnyokban részesedett a mezdgazdasdg a
népgazdasdgi beruhdzdsokbdl:

1969-ben................ 17,99,
1960-ban ............... 20,29,
1961-ben...... e 17,29,
1962-ben................ 18,69,
01963-ban ...l 20,39,

Tigyelmet_érdemelnek az abszolut szdmok is:

Az allami gazcasagok A termeldGszovetkezetek

beruhédzasa beruhazéasa

(millié Ft) ’ (millié Ft)
1959-ben o.iiiiiiiiiii, 1526 2216
1960-ban .........iiiiiia... 1693 3351
1961-ben ....iiiiiiiiiiii, 1416 3133
1962-ben ....iiiiiiiiiie.... 1941 ’ 3600
1963-ban .. ...iiiiiiii ... ‘ . 4151

A beruhdzis jelentds része gépberuhdzis. Novekszik a traktordlloméany,
amely munkagépekkel és szdllitoeszkdzzel jél ellitva, helyes méretezés ese-
tén cgész évben elfogadhatéan hasznilhaté. Egyre nagyobb azonban azok-
nak a specidlis gépeknek a szdma is, amelyek csak egyes munkiknal és az
¢év rovid részében hasznalhaték. Errdl tantskodnak az 5. tdblizat adatai is.
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5. tablazat

A NOVENYTERMELYES LEGFOBB SPECIALIS, IDENYHASZNALATU GEPEI

. Az allami gazdasagokban Az egész mezfgazdasagban
Specidlis gépek 1962-ben 1963-ban 1962-ben 1963-ban
(db) (db) (db) (db)

Araté-cséplégép ..ooo..n ceee 1463 1538 | 5604 7014
Aratdgép. . ovveeianiiiiieaan 706 742 7181 7251
Kukorica-cs6tord. .. .coveeeeeeens 1199 1317 1256 1395
Jarva silézd ......ieiiiiiiann 1597 1620 T4 1916
Répabetakaritd ......... e 324 358 2548 2584
Burgonyabetakarité ............ 336 290 2746 2611

A specidlis, rovid ideig hasznilhato gépek, tovabb4 a kézi munkaerd-
réforditist csokkentd gyomirtd vegyszerck azonban nagyon megnovelik a
termelés 4ll6- és forgdeszkoz-szitkségletét.

Voit Imre adatai szerint egyes névények termelésének speciliseszkoz-
szitkséglete a kovetkez8k szerint alakul:

6. tiblizat

Az eszkdz
1 kh teriiletre évente
A nbvény megnevezése Az eszkdz megnevezése jutd eszkoz- hany napig
érték (Ft) hasznalhato,
(nap)
Kaldszos Kombijn ..voveeevernnnenees 357,0 21
Rendre aratd .......coeeeens 84,0 21
Jarva Siléz0 .eeeiveeneeeaans 129,0 21
Dikonirb «ceeveeees e 21,0 —_
Kukorica TVD—6 specidlis vetdgép .. 43,0 14
Gépi csétors KB—2V ..... 178,0 45
,,0rkén” szartépd ........... 36,0 45
Tungazin «..ocevevennnneennns 240,0 —_
‘Cukorrépa . Szemenkénti vetdgép ........ 8,64 15
Gépi ritkité ..vvveieeinn . 99,0 8
Fejelé-kiszeddgép SZKN—2 MP 1132,0 30
Burgonya 4 soros Ultetdgép «..evveen cee 30,0 25
Virus ellen véd. gép «.oevees- 23,0 .
2 soros kiszedé kombéjn .... 86,0 40




Végsellyei: A szakositds és a termelés idényszertisége:

6. tablizat folytatasa.

. Az észkﬁz
. 1 kh teriiletre évente
A ndvény megnevezése Az eszkbz megnevezése juté eszkoz- hény napig
: : érték (Ft) haszndalhaté
(nap)
Lucerna Gépi kaszdlds ............... ‘ 8,0 3% 10
Hideglevegss szarité ........ 278,0
Borsé Aratégép...ooviiiniian, .. 386,0 10
Kender Kenderaraté ............. ce 322,0 15

Az elmondottak és az adatok viligosan mutatjik az él8- és a holt-
munka-réforditds kozotti negativ korreldciot. A specidlis gépek pedig az
alléeszkdz-raforditas idényszertiségét novelik. Minél sziikebben specializi-
16dik az tizem novénytermelése, anndl inkdbb né az egyébként altaliban joL
k thasznilhaté gépek idényszeriisége is, mert agrotechnikai okok miatt szfi-
kiil a talajmiivelés, a vetés és a szallitds munkavégzésének ideje is. Mind-
ezek pedig végeredményben a termelés koltségeit novelik, a termékeld-
allitds gazdasigossigdt ronthatjik. v

Az idényszertiség jelensége altalaban, s ezen beliil is a munka, valamint
az_eszkozhaszndlat idényszerlisége az a tényezs, aminck figyelembevétele
nélkiil a termelés specializilidsit megoldani nem lchet.

A termel8eszkozok és a munkaer§ j6 kihaszndlisa még az lizemigak
helyes aranyositdsa mellett is csak akkor sikeriilhet, ha a munkaerd és az
eszkdzok irdnyitdsa a gazdasigon beliil j6l szervezett, a” koopericié “ilyen
vonatkozasban is megoldott. A

A gazdasigon beliil lehotnek szélsGségesen specializilt egységek, de
ezek az egységek nem lehetnek teljesen 6nalléak, mert a kiillonbozé egységek
kozott eszkoz- és munkaers-dtesoportositis szempontjabél is szitkséges a
nagyon szoros koopericid.

TexHMYECKOE PA3BHTHE IPOM3BOACTBA B TCHAEHLUMH 110 CYLIECTBY HE BIMSET HA Ce30HHOCTD.
pacrenneBocTa. Ho B To e BpeMst OTHOCHTENBHO BCETO MPEANPHATIS B HACTOSILEE BPEMS.
CEe30HHOCTL paGoT obpasosanach GnarompHsTHee, YEM B HPONLIOM, OTOMY YTO 6maronaps
MEXaHH3AMIH YMCHBITHIIACH NIOTPEGHOCTL B PAbOyeil CHIIE Y Ce30HHOTO pacTEHHEBOnCTBa, Ilpi
JanpHeHelf MexaHN3aLIL XKHBOTHOBOJCTBA TAKXKE YMEHBUIACTCS 4HCIO PAGOTHHKOB, 4 TC-
9TOMY ONATH HMEETCS MOJOKeHNe NPHOMIDKAIOMIESCS X MOMTHHHOMY XapaKTepy Ce30HHOCTIL..
3HAYHT, HA CE30HHOCTh TAK BJIACT TEXHMYECKOE DA3BHTHE, YTO MEHBIIC JHONEil paboraer
B CENLCKOM X03siicTBe. C yMeHBINEHHEM NOTPEGHOCTH B paboyei CHIIE OXHOBPEMEHHO PACTYT
OCHOBHEIC CDE/CTBA, HCTIONB30BAHHE YACTH KOTOPBIX — OCOGEHHO Y CICLHANBHBIX  PABOYIK:
MAIIHH — TaKXXC SIBISIETCSI CE30HHBIM.
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